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METHODOLOGY 
+  1,600	
  telephone	
  interviews	
  (cell	
  and	
  landline)	
  with	
  200	
  registered	
  

voters	
  in	
  each	
  of	
  8	
  states:	
  Colorado,	
  Idaho,	
  Montana,	
  New	
  Mexico,	
  
Nevada,	
  Oregon,	
  Utah	
  and	
  Wyoming.	
  

+  Interviews	
  conducted	
  September	
  10-­‐14,	
  2014.	
  

+  StaLsLcally	
  valid	
  sample	
  with	
  margin	
  of	
  sampling	
  error	
  +	
  3.54%	
  at	
  the	
  
95%	
  confidence	
  interval	
  for	
  the	
  total	
  sample;	
  +	
  6.9%	
  for	
  each	
  state.	
  	
  

+  The	
  total	
  numbers	
  have	
  been	
  staLsLcally	
  weighted	
  to	
  reflect	
  the	
  true	
  
geographic	
  distribuLon	
  of	
  voters	
  throughout	
  the	
  region.	
  Interviews	
  
within	
  each	
  state	
  were	
  distributed	
  proporLonally	
  by	
  region	
  and	
  each	
  
sample	
  is	
  demographically	
  representaLve	
  of	
  its	
  electorate.	
  

+  Bi-­‐parLsan	
  research	
  team	
  of	
  Public	
  Opinion	
  Strategies	
  (R)	
  and	
  
Fairbank,	
  Maslin,	
  Maullin,	
  Metz	
  &	
  Associates	
  (D).	
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I’d	
  like	
  to	
  read	
  you	
  some	
  different	
  individuals	
  and	
  agencies	
  which	
  deal	
  with	
  issues	
  in	
  your	
  state.	
  For	
  each	
  one,	
  please	
  indicate	
  whether	
  you	
  
approve	
  or	
  disapprove	
  of	
  the	
  job	
  they	
  are	
  doing	
  at	
  this	
  Lme.	
  

Voters	
  have	
  fairly	
  posi:ve	
  views	
  of	
  the	
  job	
  these	
  U.S.	
  
government	
  agencies	
  are	
  doing	
  in	
  their	
  states.	
  	
  

76%	
   73%	
   73%	
  

48%	
  

15%	
   15%	
   16%	
  

34%	
  

Na:onal	
  Park	
  Service	
   U.S.	
  Fish	
  &	
  
Wildlife	
  Service	
  

U.S.	
  Forest	
  Service	
   Bureau	
  of	
  Land	
  
Management	
  

Approve	
   Disapprove	
  

+61 +58 +57 +14 
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27%	
  

61%	
  
68%	
  

32%	
  

The	
  Federal	
  Government	
   Your	
  State	
  Government	
  

Approve	
   Disapprove	
  

But,	
  hold	
  very	
  nega:ve	
  views	
  of	
  “the	
  federal	
  government,”	
  
	
  in	
  contrast	
  to	
  how	
  they	
  view	
  those	
  agencies	
  or	
  their	
  own	
  	
  

“state	
  government.”	
  

I’d	
  like	
  to	
  read	
  you	
  some	
  different	
  individuals	
  and	
  agencies	
  which	
  deal	
  with	
  issues	
  in	
  your	
  state.	
  For	
  each	
  one,	
  please	
  indicate	
  whether	
  you	
  
approve	
  or	
  disapprove	
  of	
  the	
  job	
  they	
  are	
  doing	
  at	
  this	
  Lme.	
  

-41 +29 
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So	
  it	
  is	
  striking	
  that	
  a	
  majority	
  opposes	
  having	
  state	
  
government	
  assume	
  control	
  and	
  cost	
  of	
  managing	
  public	
  

lands;	
  two-­‐in-­‐five	
  support.	
  

Thinking	
  about	
  one	
  idea	
  related	
  to	
  naLonal	
  forests,	
  naLonal	
  parks,	
  wildlife	
  refuges,	
  and	
  other	
  naLonal	
  public	
  lands	
  in	
  your	
  state,	
  would	
  
you	
  support	
  or	
  oppose	
  having	
  your	
  state	
  government	
  and	
  taxpayers	
  assume	
  full	
  control	
  of	
  managing	
  these	
  public	
  lands,	
  including	
  paying	
  
for	
  all	
  related	
  costs,	
  including	
  the	
  cost	
  of	
  prevenLng	
  and	
  fighLng	
  wildfires?	
  

Strongly 
Support 

19% 

Unsure 
6% 

Strongly 
Oppose 

31% 

Somewhat 
Oppose 

21% 

Somewhat 
Support 

23% 

Total	
  
Support	
  

42%	
  

Total	
  Oppose	
   52%	
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Proposal By State 

Six	
  of	
  eight	
  states	
  balk	
  at	
  this	
  proposal;	
  	
  
Utah	
  is	
  the	
  only	
  one	
  where	
  a	
  majority	
  support.	
  	
  

40%	
  
44%	
  

34%	
  

44%	
  
39%	
   37%	
  

52%	
  
48%	
  

53%	
   52%	
  
61%	
  

52%	
  
56%	
   55%	
  

40%	
  
46%	
  

Colorado	
   Idaho	
   Montana	
   Nevada	
   New	
  Mexico	
   Oregon	
   Utah	
   Wyoming	
  

Total	
  Support	
   Total	
  Oppose	
  

-13 +2 -8 -27 -8 -17 -18 +12 
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Proposal By Party/Ideology 

Majori:es	
  across	
  most	
  of	
  the	
  poli:cal	
  and	
  ideological	
  spectrum	
  
oppose	
  this	
  proposal;	
  conserva:ve	
  GOP	
  stand	
  in	
  contrast.	
  

54%	
  

41%	
   41%	
   38%	
  
30%	
  

38%	
  

53%	
   53%	
   50%	
  

67%	
  

Conserva:ve	
  
Republicans	
  

(27%)	
  

Moderate/Liberal	
  
Republicans	
  

(11%)	
  

Independents	
  
(30%)	
  

Conserva:ve	
  
Democrats	
  

(4%)	
  

Moderate/Liberal	
  
Democrats	
  

(24%)	
  

Total	
  Support	
   Total	
  Oppose	
  

+16 -12 -37 -12 -12 
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Proposal By Visited Public Lands 

Only	
  those	
  who	
  say	
  they	
  have	
  NOT	
  visited	
  na:onal	
  public	
  
lands	
  in	
  the	
  last	
  year	
  support	
  this	
  idea.	
  

47%	
   46%	
  
40%	
   37%	
  

42%	
   45%	
  44%	
  
49%	
  

54%	
   56%	
   54%	
  
49%	
  

Never	
  
(7%)	
  

1-­‐2	
  Times	
  
(21%)	
  

3-­‐5	
  Times	
  
(25%)	
  

6-­‐10	
  Times	
  
(18%)	
  

11-­‐20	
  Times	
  
(12%)	
  

20+	
  Times	
  
(17%)	
  

Total	
  Support	
   Total	
  Oppose	
  

-3 +3 -14 -19 -12 -4 
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And	
  over	
  the	
  past	
  year,	
  how	
  many	
  Lmes	
  do	
  you	
  think	
  you	
  have	
  visited	
  public	
  lands	
  managed	
  by	
  one	
  of	
  the	
  naLonal	
  agencies	
  I	
  menLoned	
  
before,	
  such	
  as	
  naLonal	
  parks,	
  naLonal	
  forests,	
  naLonal	
  monuments,	
  naLonal	
  wildlife	
  refuges,	
  or	
  other	
  naLonal	
  public	
  lands?	
  

Vast	
  majority	
  have	
  in	
  fact	
  visited	
  these	
  na:onal	
  public	
  lands;	
  
94%	
  labeled	
  it	
  a	
  “posi:ve”	
  experience.	
  

Once	
  or	
  twice	
  

3-­‐5	
  Times	
  

6-­‐10	
  Times	
  

11-­‐20	
  Times	
  

More	
  than	
  20	
  Times	
  

Not	
  in	
  the	
  last	
  year	
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And	
  is	
  your	
  experience	
  bePer,	
  worse	
  or	
  about	
  the	
  same	
  at	
  public	
  lands	
  managed	
  by	
  state	
  government	
  as	
  it	
  is	
  in	
  naLonal	
  parks,	
  naLonal	
  
forests,	
  naLonal	
  monuments,	
  or	
  other	
  public	
  lands	
  managed	
  by	
  naLonal	
  agencies?	
  

And	
  among	
  those	
  who	
  have	
  visited	
  both	
  state	
  and	
  public	
  
lands,	
  the	
  vast	
  majority	
  say	
  their	
  experience	
  was	
  “the	
  same.”	
  	
  

17%	
  
7%	
  

74%	
  

Better Worse About the Same 



Western Multi-State Survey – SEPTEMBER 
2014 SLIDE 13 

And	
  do	
  you	
  think	
  of	
  these	
  public	
  lands	
  more	
  as	
  –	
  American	
  places	
  that	
  belong	
  to	
  everyone	
  in	
  our	
  country,	
  OR	
  STATE	
  places	
  that	
  belong	
  
more	
  to	
  the	
  people	
  of	
  _________?	
  	
  

Voters	
  consider	
  public	
  lands	
  like	
  na:onal	
  forests	
  and	
  BLM	
  
lands	
  to	
  be	
  more	
  “American	
  places”	
  than	
  “state	
  places.”	
  

72%	
  

23%	
  

Total	
  American	
   Total	
  State	
  

+49 

62% 
Strongly 

17% 
Strongly 
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And	
  SHOULD	
  these	
  public	
  lands	
  –	
  belong	
  to	
  everyone	
  in	
  our	
  country,	
  OR	
  belong	
  to	
  the	
  people	
  of	
  __________?	
  

And	
  voters	
  say	
  that	
  they	
  SHOULD	
  belong	
  to	
  
everyone	
  in	
  the	
  country,	
  not	
  just	
  their	
  state.	
  	
  

71%	
  

24%	
  

Total	
  Everyone	
   Total	
  People	
  of	
  State	
  

+47 

59% 
Strongly 

19% 
Strongly 
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Please	
  listen	
  to	
  two	
  different	
  viewpoints	
  and	
  tell	
  me	
  which	
  one	
  comes	
  closer	
  to	
  your	
  own	
  even	
  if	
  neither	
  matches	
  what	
  you	
  think	
  exactly…	
  

Six-­‐in-­‐ten	
  voters	
  side	
  with	
  opponents	
  of	
  state	
  government	
  
assuming	
  control	
  of	
  these	
  public	
  lands.	
  

People	
  who	
  oppose	
  having	
  state	
  government	
  and	
  STATE	
  taxpayers	
  assume	
  
full	
  control	
  of	
  managing	
  these	
  public	
  lands,	
  including	
  paying	
  for	
  all	
  related	
  
costs,	
  say	
  it	
  wouldn’t	
  be	
  fair	
  to	
  make	
  STATE	
  taxpayers	
  pay	
  the	
  full	
  cost	
  of	
  
managing	
  lands	
  that	
  rightly	
  belong	
  to	
  all	
  Americans.	
  A	
  single	
  wildfire	
  can	
  cost	
  
one	
  hundred	
  million	
  dollars	
  to	
  fight.	
  Our	
  state	
  requires	
  a	
  balanced	
  budget,	
  so	
  
we	
  will	
  be	
  forced	
  to	
  raise	
  taxes	
  or	
  sell	
  off	
  lands	
  to	
  the	
  highest	
  bidder	
  to	
  cover	
  
these	
  expenses.	
  As	
  a	
  result,	
  we	
  will	
  lose	
  access	
  to	
  places	
  STATE	
  families	
  have	
  
visited	
  for	
  decades	
  and	
  that	
  we	
  want	
  future	
  generaLons	
  to	
  enjoy.	
  

59%	
  
People	
  who	
  support	
  having	
  state	
  government	
  and	
  STATE	
  taxpayers	
  assume	
  
Full	
  control	
  of	
  managing	
  these	
  public	
  lands,	
  including	
  paying	
  for	
  all	
  related	
  
costs,	
  say	
  that	
  historically	
  these	
  lands	
  were	
  never	
  meant	
  to	
  be	
  held	
  by	
  the	
  
U.S.	
  government	
  forever.	
  Besides,	
  the	
  states	
  will	
  manage	
  these	
  lands	
  becer	
  
than	
  naLonal	
  agencies	
  like	
  the	
  U.S.	
  Forest	
  Service,	
  as	
  they	
  can	
  allow	
  more	
  
logging,	
  mining	
  and	
  other	
  resource	
  extracLon	
  on	
  these	
  lands	
  to	
  help	
  raise	
  
revenues	
  to	
  fund	
  needs	
  in	
  our	
  states.	
  

35%	
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Control of Public Land Viewpoint By State 

Most	
  states’	
  voters	
  say	
  they	
  agree	
  with	
  the	
  opposi:on	
  
over	
  supporters	
  by	
  double	
  digit	
  margins.	
  

26%	
  

41%	
  
36%	
  

32%	
  
26%	
   28%	
  

42%	
  
46%	
  

66%	
  

56%	
   59%	
   62%	
  
68%	
   65%	
  

52%	
  
44%	
  

Colorado	
   Idaho	
   Montana	
   Nevada	
   New	
  Mexico	
   Oregon	
   Utah	
   Wyoming	
  

Support	
  State	
  Control	
   Oppose	
  State	
  Control	
  

-40 +2 -15 -23 -30 -42 -37 -10 
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Oppose	
   Net	
  Change	
  

ConservaLve	
  Democrats	
   67%	
   +17	
  

Women	
  Under	
  Age	
  45	
   65%	
   +15	
  

Moderates	
   67%	
   +14	
  

Men	
  Under	
  Age	
  45	
   57%	
   +13	
  

LaLno	
  Voters	
   58%	
   +11	
  

Suburban	
  Voters	
   65%	
   +11	
  

Opposi:on	
  increases	
  ajer	
  hearing	
  message	
  
among	
  key	
  swing	
  sub-­‐groups:	
  	
  



Western Multi-State Survey – SEPTEMBER 
2014 SLIDE 18 

Voters	
  do	
  not	
  want	
  to	
  lose	
  these	
  places	
  -­‐	
  Conserving	
  them	
  for	
  
future	
  genera:ons	
  and	
  access	
  are	
  deemed	
  “most	
  important.”	
  

86% 

78% 

73% 

41% 

31% 

97% 

98% 

96% 

72% 

71% 

Protecting and conserving them 
for future generations 

Ensuring access for recreational activities 
such as hiking, biking, hunting and fishing 

Making sure that rangers have the 
resources they need to take care of public 

lands and provide services to visitors 

Making sure resources such as oil and gas, 
minerals or timber are available for 

development, mining and logging 

Making them available for livestock grazing 

Funding Priorities Ranked By Very Important 

Very	
  Important	
  





THE BOTTOM LINE 
+  Voters	
  in	
  these	
  Western	
  states	
  are	
  visi:ng	
  public	
  lands	
  like	
  na:onal	
  

forests,	
  BLM	
  lands,	
  and	
  na:onal	
  wildlife	
  refuges	
  and	
  overwhelmingly	
  say	
  
the	
  experience	
  is	
  posi:ve	
  and	
  comparable	
  to	
  that	
  of	
  state	
  public	
  lands.	
  	
  	
  	
  	
  

+  They	
  say	
  they	
  approve	
  of	
  the	
  job	
  specific	
  government	
  agencies	
  are	
  doing	
  
in	
  their	
  state,	
  although	
  they	
  tend	
  to	
  disapprove	
  of	
  the	
  job	
  the	
  “federal	
  
government”	
  is	
  doing	
  generically.	
  	
  	
  

+  Voters	
  are	
  more	
  likely	
  to	
  reject	
  than	
  embrace	
  a	
  proposal	
  to	
  have	
  state	
  
government	
  assume	
  full	
  control	
  of	
  and	
  the	
  costs	
  associated	
  with	
  
managing	
  public	
  lands	
  currently	
  managed	
  by	
  na:onal	
  agencies.	
  	
  They	
  
think	
  of	
  these	
  places	
  more	
  as	
  “American	
  places”	
  than	
  as	
  places	
  solely	
  for	
  
their	
  state.	
  	
  

+  This	
  view	
  is	
  widespread	
  and	
  broad	
  based.	
  	
  It	
  also	
  sustains	
  even	
  ajer	
  
hearing	
  viewpoints	
  on	
  both	
  sides	
  of	
  this	
  issue.	
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